

**«УТВЕРЖДАЮ»**

Ректор Таджикского  
национального университета,  
доктор экономических наук,  
профессор Хунцахтода К.Х.



2023 г.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

**Таджикского национального университета**

Диссертация Холикова Нурмухаммада Абдурахимовича по теме:  
«Правовая система Республики Таджикистан и Китайской Народной  
Республики: теоретико-правовой и сравнительно-правовой анализ  
интеграционных процессов» представленная на соискания ученой степени  
кандидата юридических наук, по научным специальности: 12.00.01 –  
Теория и история права и государства; история правовых и  
политических учений (юридические науки). выполнено на кафедре прав  
человека и сравнительного правоведения юридического факультета  
Таджикского национального университета, обсуждена и допущена к  
заштите на заседании кафедры прав человека и сравнительного  
правоведения юридического факультета Таджикского национального  
университета.

В период подготовки диссертации Холиков Нурмухаммад  
Абдурахимович являлся соискателем и ассистентом кафедры прав  
человека и сравнительного правоведения юридического факультета  
Таджикского национального университета.

Соискатель Холиков Нурмухаммад Абдурахимович в 2017 году  
окончил очное отделение юридического факультета Таджикского  
национального университета по специальности «Юриспруденция».

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано Таджикским национальным университетом от 6 сентября 2023 года № 100.

**Научный руководитель:** Шарофзода Рустам Шароф – доктор юридических наук, профессор теории и истории права и государства юридического факультета Таджикского национального университета.

По итогам обсуждения диссертации «Правовая система Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики: теоретико-правовой и сравнительно-правовой анализ интеграционных процессов» принято следующее **заключение**:

**Актуальность темы диссертационного исследования** заключается в том, что формирование новых мировых организаций и региональных объединений с целью обеспечения мира и стабильности в нынешних условиях и защиты граждан национальных государств от вызовов сепаратизма, экстремизма, терроризма и наркотрафика требует более расширенных правовых взаимоотношений между государствами и сообществами. Решение данной проблемы без изучения правовой культуры, традиций права, правовой мысли и самое главное – без знания правовых систем государств-партнеров, конечно, невозможно. Соответственно, глубокое исследование правовых систем членов международных организаций востребовано самим временем, особенно с позиции возможностей правовой интеграции их элементов в «правовую ткань» других государств. Оно, по сути, определяет значимость и актуальность темы настоящего исследования.

В целом история права Таджикистана и Китая, начиная еще с древних времен и средневековья, в силу ряда причин и факторов имеет много общего. Сходство обнаруживается в формах, видах, отраслях правовых норм, однотипных общественных отношениях. Присущи были этим странам и особый вид колLECTивизма, и своеобразные виды частной собственности. Поиски смысла и выявление общности правовых форм, институтов и порой схожести мышления, исходящих из культур и традиций таджикского и

теоретическое обоснование интеграционных процессов дружественных стран, но и обогащает общую теорию права новыми концептуальными знаниями в области правовых систем и их особенностей в современном мире.

Выводы диссертационного исследования и теоретико-практические рекомендации автора могут быть использованы в процессе совершенствования законодательных и иных нормативно-правовых актов двух дружественных стран. Отдельные положения и выводы диссертации могут быть применены при организации учебного процесса в юридических учебных заведениях Республики Таджикистан, а также при разработке учебных и методических пособий по преподаванию теории права и сравнительного правоведения.

**Методологическую основу исследования** составили общенаучные (диалектический, системный, анализ, синтез и др.) и частно-научные (формально-юридический, сравнительно-правовой, историко-правовой, системно-структурный, статистический и др.) методы. Среди них особое место отведено сравнительно-правовому методу, на основе которого осуществлен сравнительно-правовой анализ правовых систем Китая и Таджикистана. Использованы также логико-правовой, социолого-правовой, культурно-цивилизационный методы.

**Личный вклад соискателя** определяется научными выводами и положениями, практическими рекомендациями, авторским подходом ко многим актуальным вопросам интеграции правовых систем Китая и Таджикистана, а также обработкой и анализом большого объема материала по теме диссертации и авторскими публикациями.

**Теоретические основы исследования.** При написании работы автор основывался на достижениях теоретического и методологического характера, затрагивающих отдельные аспекты указанной проблематики и отраженных в научных исследованиях отечественных и зарубежных авторов – Ю.Е. Аврутиной, А.Я. Азарова, С.С. Алексеева, З. Ализода, У.А. Азиззода, П.В. Анисимова, Л.И. Антоновой, М.И. Байтина, А.А. Бережнова, И. Х.

Бободжонзода, Э.Б. Буризода, Дж. М. Зоира, Ш.К. Гаюрзода, А.Д. Гафурзода, З.Х., А.Д. Бойкова, Н.С. Витрука, Л.Д. Воеводина, Л.И. Глухаревой, В.Е. Гулиева, А.Д. Гусева, Р. Давида, А.М. Диноршоха, К. Жоффре-Спинози, В.М. Капицына, В.А. Карташкина, В.А. Кикотя, С.А. Комарова, И.А. Круssa, В.Н. Кудрявцева, О.Е. Кутафина, В.А. Кучинского, В.В. Лазарева, В.З. Лукашевича, Е.А. Лукашевой, А.В. Малько, О.Е. Малеина, Е.Г. Мартынчика, М.Н. Марченко, Н.И. Матузова, М.А. Махмудзода, А.С. Мордовца, Э.С. Насриддинзода, В.С. Нерсесянца, Т.Н. Радько, М.З. Рахимзода, Ф.М. Рудинского, В.А. Рыбакова, А.Х. Сайдова, В.Н. Сальникова, В.Н. Синюкова, Л.С. Сырых, А.В. Стремоухова, В.А. Туманова, Ф.Т. Тахирова, М.А. А.Г. Холикзода, И.Е. Филиппова, А.В. Хованской, Е.Н. Хазова, Г.Г. Черемных, В.Е. Чиркина, В.М. Чхиквадзе, Р.Ш. Шарофзода и мн. др.

**Апробация и применение результатов диссертации.** Результаты исследования и основные выводы обсуждались на заседаниях кафедры прав человека и сравнительного правоведения юридического факультета Таджикского национального университета.

Отдельные положения и выводы диссертационного исследования были апробированы также на международных, республиканских научно-теоретических и научно-практических конференциях, где автор выступал с докладами, в частности:

**а) международные:**

- Права человека: проблемы, пути решения и перспективы. Тема доклада: «Государственный и народный суверенитет: соотношение внутренних и внешних свобод в контексте Конституции Республики Таджикистан» / Права человека: проблемы пути решения и перспективы. -Душанбе, 2019. - С. 22-31 // Материалы международной научно-практической конференции, посвященной празднованию дня принятия Всеобщей декларации прав человека / Под ред. к.ю.н., доцента Рахмона Д.С. – Душанбе: Типография ТНУ,2019 – 412 с.;

–Международный молодежный научный форум «Ломоносов-2020». Тема доклада: «Общая характеристика правовой системы Китая», Москва. 18-27 ноября 2020. ISBN 978-5-317-06417-4;

**б) республиканские:**

- «Теоретические проблемы реализации прав человека в Республике Таджикистан». Доклад на тему: «Частные и коллективные права и свободы в ракурсе государственной независимости» // Материалы научно-практической конференции в честь дня прав человека. (Душанбе 7 декабря 2020г.);
- «Права человека в процессе глобализации». Доклад на тему: «Общая характеристика правовых систем Китая и Таджикистана» (г. Душанбе, декабрь 2021г.).

**Опубликованные результаты диссертации.** Результаты данного исследования нашли свое отражение в 10-ти научных публикациях автора, в том числе в 5-ти статьях, опубликованных в изданиях, рекомендованный Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан.

**Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:**

1. Холиков Н.А. Нелегкий путь социализации и проблемы познания прав человека / Н.А. Холиков, А.Ҷ. Холикзода // Правовая жизнь. –2018. – № 4 (24)-С. 29-45 (в соавторстве).
2. Холиков Н.А. Тернистый путь разума к праву / Н.А. Холиков, А.Г. Холикзода // Правовая жизнь (научно-информационный журнал). – 2019. – № 4 (28). – С. 14-29 (в соавторстве).
3. Холиков Н.А. Хукуқу озодиҳои шахсӣ ва колективӣ дар мизони соҳибихтиёри давлатӣ / Н.А. Холиков, А.Ҷ. Холикзода, К.Ҷ. Ҷамшедзода. // Масъалаҳои назариявии амалисозии хукуқи инсон дар Ҷумҳурии Тоҷикистон // Маводи конференсияи ҷумҳуриявии илмию амалӣ бахшида ба таҷлили рӯзи хукуқи инсон – 2020 (в соавторстве).
4. Холиков Н.А. Социализация индивида и проблемы прав человека / Н.А. Холиков, А.Г. Холикзода // Юридическая наука: история и современность. Санкт - Петербург– 2021. –№8. -С. 164-177 (в соавторстве).

5. Холиков Н.А. Ещё раз к вопросу о системе права, правовой системе и правовой семье / Н.А. Холиков // Правовая жизнь (научно-информационный журнал). – 2022. № 3 (39). – С. 58-69.
6. Холиков Н.А. Правовые нюансы принципа «одно государство, две системы» в современном мире: перспективы и проблемы / Н.А. Холиков // Государствоведение и права человека (научно-практический журнал). – 2022. – № 3 (27). – С. 105-114. ISSN 2414 9217.
7. Холиков Н.А. Структура правовой системы и её основные элементы. / Н.А. Холиков // Маҷмӯи мақолаҳои конференсияи ҷумхуриявии илмӣ-амалӣ дар мавзуи “Қонуни миллӣ-заминагузори навсозӣ ва рушди фарҳанги миллӣ”. Душанбе. ҶДММ “Балофат” 2023. С.153-163.
8. Холиков Н.А. К вопросу особенностей становления права и общественного строя древнего Китая и Таджикистана: сравнительно-правовой анализ / Н.А. Холиков // Вестник Таджикского национального университета (научный журнал). – 2023. – №8. С. 214-221. ISSN 2413 5151.
9. Холиков Н.А. Истоки и особенности становления правовых систем Таджикистана и Китая: сравнительно-правовой анализ / Н.А. Холиков, Р.Ш. Шарофзода // Государствоведение и права человека (научно-практический журнал). – 2023. – № 2 (30). С. 17-28. ISSN 2414 9217 (в соавторстве).
10. Холиков Н.А. Қонунҳои миллӣ воситаҳои ҳуқуқии ислоҳоти чомеа. / А.Ғ Холиқзода, Н.А. Холиков // Маҷмӯи мақолаҳои конференсияи ҷумхуриявии илмӣ-амалӣ дар мавзуи “Қонуни миллӣ-заминагузори навсозӣ ва рушди фарҳанги миллӣ”. Душанбе. ҶДММ “Балофат” 2023. С.5-17 (в соавторстве).

**Специальность, которой соответствует диссертация.**

Диссертационное исследование Холикова Нурмухаммада Абдурахимовича соответствует научной специальности: 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве (юридические науки) в нем автор ссылается на соответствующие заимствованные источники.

Таким образом, диссертация Холикова Нурмухаммада Абдурахимовича на тему: «Правовая система Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики: теоретико-правовой и сравнительно-

правовой анализ интеграционных процессов» соответствует п. 17 и 31-35 Порядка присвоения ученых степеней (Постановление Правительства РТ от 30 июня 2021 г., № 267) и рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история правовых и политических учений (юридические науки).

Заключение принято на заседании кафедры прав человека и сравнительного правоведения юридического факультета Таджикского национального университета. Присутствовало на заседании «17» человек. Результаты голосования: «за» - 17 чел., «против» - нет, «воздержалось» - нет, протокол №1/2 от 7 сентября 2023 г.

**Председатель заседания:**

**Заведующий кафедрой прав человека  
и сравнительного правоведения, к.ю.н.**



Сайдизода Дж.

**Секретарь заседания: ассистент кафедры**



Бобозода У.Э.

**Подписи Сайдизода Дж.  
и Бобозода У.Э. удостоверяю  
Начальник УК и спец. части ТНУ**



Тавкиев Э.Ш.

08.09.2023